

AK Wahlservice
Die AK Wahl findet vom 20. März bis 2. April 2019 in Wien statt. Mit dem AK Wahlservice können Sie Ihre Wahlberechtigung überprüfen und eine Wahlkarte beantragen.
Die Arbeiterkammerwahl wird vom 20. März bis 2. April 2019 in Wien durchgeführt. 
Sind Sie bei der Wahl in Ihrem Betrieb verhindert, beantragen Sie bitte Sie ab 4. Februar 2019 Ihre Wahlkarte beantragen. 
Sind Sie Lehrling, karenziert, Präsenz- oder Zivildiener im aufrechtem Beschäftigungsverhältnis, geringfügig beschäftigt oder arbeitslos – aber Mitglied der AK? Veranlagen Sie sich! Am besten online, über das AK Wahlservice.
Alle übrigen AK Mitglieder, die nicht im Betrieb wählen, erhalten die AK Wahlkarte automatisch.

Wer ist wahlberechtigt?
Sind Sie am 3. Dezember 2018 in Wien unselbständig beschäftigt bzw. freie/r DienstnehmerIn und AK Mitglied, dann sind Sie wahlberechtigt. Für andere gilt...
Automatisch wahlberechtigt sind alle ArbeitnehmerInnen, die am Stichtag 3. Dezember 2018 Mitglied der Arbeiterkammer Wien sind und AK-Umlage bezahlen. 
Sind Sie am Stichtag 3. Dezember 2018 Lehrling, karenziert, Präsenz- oder Zivildiener im aufrechtem Beschäftigungsverhältnis, geringfügig beschäftigt oder arbeitslos – aber Mitglied der AK, wird Ihnen vom Wahlbüro der Arbeiterkammer Wien Mitte Jänner 2019 ein Antrag zur Aufnahme in die Wählerliste übermittelt. Sie finden den Antrag auch HIER zum Download. 
Der vollständig ausgefüllte und unterfertigte Antrag zur Aufnahme in die Wählerliste muss bis spätestens 10. Februar 2019 im Wahlbüro der Arbeiterkammer Wien eingelangt sein.  
Postanschrift:	Wahlbüro der Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien
			Postfach 1040
			1000 Wien
Persönliche Abgabe im Wahlbüro, Technisch Gewerbliche Abendschule (TGA), 2. Stock, Plößlgasse 13, 1040 Wien.

Wer wird gewählt?
Mit Ihrer Teilnahme an der AK Wahl bestimmen Sie den politischen Kurs Ihrer Interessenvertretung für die nächsten fünf Jahre. 
Gewählt wird die Vollversammlung der Arbeiterkammer Wien. Die Vollversammlung ist das höchste Gremium der Arbeiterkammer. Dieses „ArbeitnehmerInnenparlament“ besteht aus 180 Kammerrätlnnen. Aus dem Kreis der Vollversammlung werden die/der PräsidentIn, die VizepräsidentInnen und der Vorstand der Arbeiterkammer gewählt. Die Vollversammlung beschließt und kontrolliert das Budget der Arbeiterkammer. Die KammerrätInnen können in den Ausschüssen der AK Einfluss auf Gesetzgebung nehmen. 
Die KandidatInnenlisten der wahlwerbenden Gruppen, die zur Wahl stehen, werden im Februar 2019 veröffentlicht.
Bei der AK Wahl kann grundsätzlich jedes AK Mitglied gewählt werden, das folgende Voraussetzungen erfüllt: Die/der WahlwerberIn muss am Stichtag (3. Dezember 2018) das 19. Lebensjahr vollendet haben. Sie/Er muss in den letzten zwei Jahren in Österreich mindestens sechs Monate an AK zugehörigen Beschäftigungszeiten aufweisen und darf von der Wählbarkeit zum Nationalrat nicht ausgeschlossen sein (Staatsangehörigkeit ist irrelevant).
Die Arbeiterkammer ist als gesetzliche Interessenvertretung nur ihren Mitgliedern gegenüber verpflichtet. Sie vertritt unabhängig von Staat, Regierung und Wirtschaft die Interessen ihrer Mitglieder.

Wahlzeitraum
Die AK Wahl findet in Wien vom 20. März bis 2. April 2019 statt. Die Stimmabgabe erfolgt direkt im Betrieb, mittels Briefwahl oder über persönliche Stimmabgabe in einem öffentlichen Wahllokal. 
Die AK Wahl findet in Wien in der Zeit vom 20. März bis 2. April 2019 statt. 
Die Stimmabgabe erfolgt grundsätzlich direkt im Betrieb. Wenn in Ihrem Betrieb kein Wahllokal organisiert werden konnte, erhalten Sie automatisch Ihre Wahlkarte zugesendet. Sie haben mit Ihrer Wahlkarte die Möglichkeit, mittels Briefwahl oder über persönliche Stimmabgabe in einem öffentlichen Wahllokal zu wählen. 
Die Information, ob Sie in Ihrem Betrieb wählen können oder nicht, erhalten Sie in einer Mitteilung Anfang Februar 2019. Wenn Sie im Betrieb wählen können, erhalten Sie ab 7. März 2019 die konkrete Information, wo Ihr Wahllokal im Betrieb ist und zu welchen Zeiten Sie Ihre Stimme abgeben können. 
Gehören Sie zum Kreis der WahlkartenwählerInnen, erhalten Sie Ihre Wahlkarte ab 7. März 2019. Sie können ab Erhalt der Wahlkarte sofort Ihre Stimme per Post oder vom 20. März bis 2. April 2019 persönlich in einem öffentlichen Wahllokal abgeben. 

Wählen im Betrieb 
Sie können in Ihrem Betrieb wählen, wenn dort ein Betriebswahlsprengel eingerichtet wurde. In den meisten großen Unternehmen wird dies der Fall sein. Sollten Sie zu diesem Zeitraum verhindert sein, können Sie eine Wahlkarte beantragen.
Sie können in Ihrem Betrieb wählen, wenn dort ein Betriebswahlsprengel eingerichtet wurde. Ein solcher Sprengel kann einen oder mehrere Betriebe umfassen und es können innerhalb eines Sprengels verschiedene Wahlorte und Wahlzeiten festgelegt sein. Ihre Stimme können Sie im Betrieb ausschließlich persönlich abgeben.
Sind Sie wahlberechtige/r DienstnehmerIn in einem Betriebswahlsprengel, dann werden Sie vom Wahlbüro ab 7. März 2019 schriftlich über die für Sie maßgeblichen Wahlzeiten und Wahlorte verständigt. 

Sie sind in einem Betriebswahlsprengel erfasst, aber an den Wahltagen aus persönlichen oder arbeitsbedingten Gründen (Urlaub, Dienstreise, Arbeitsplatzwechsel) nicht im Betrieb anwesend?
Dann müssen Sie bis spätestens 14. März 2019 online oder bis 17. März 2019 persönlich im Wahlbüro, Technisch Gewerbliche Abendschule (TGA), 2. Stock, Plößlgasse 13, 1040 Wien, eine Wahlkarte beantragen. So können Sie Ihre Stimme postalisch oder in einem öffentlichen Wahllokal abgeben.

Wählen per Brief
Falls in Ihrem Betrieb kein Betriebswahlsprengel eingerichtet werden konnte, bekommen Sie Ihre Wahlkarte ab 7. März 2019 per Post zugestellt. Damit haben Sie die Möglichkeit, Ihre Stimme am Postweg abzugeben. 
Gehören Sie zum Kreis der Wahlberechtigten, die nicht direkt im Betrieb wählen können, weil kein Betriebswahlsprengel eingerichtet werden konnte, bekommen Sie automatisch eine Wahlkarte zugesandt. 
Sie sind in einem Betriebswahlsprengel erfasst, aber an den Wahltagen aus persönlichen oder arbeitsbedingten Gründen (Urlaub, Dienstreise, Arbeitsplatzwechsel) nicht im Betrieb anwesend?
Dann müssen Sie bis spätestens 14. März 2019 online oder bis 17. März 2019 persönlich im Wahlbüro, Technisch Gewerbliche Abendschule (TGA), 2. Stock, Plößlgasse 13, 1040 Wien, eine Wahlkarte beantragen. So können Sie Ihre Stimme postalisch oder in einem öffentlichen Wahllokal abgeben.

Gehören Sie zum Kreis der nicht automatisch Wahlberechtigten (Lehrlinge, Karenzierte, Präsenz- oder Zivildiener im aufrechtem Beschäftigungsverhältnis, geringfügig Beschäftigte, Arbeitslose, die AK Mitglieder sind), müssen Sie sich bis 10. Februar 2019 in der Wählerliste eintragen lassen, um an der Wahl teilnehmen zu können.
Als WahlkartenwählerIn erhalten Sie Ihre Wahlkarte ab 7. März 2019 zugesandt. Mit der Wahlkarte können Sie einfach und bequem wählen: Entweder per Briefwahl oder in einem der öffentlichen Wahllokale. 
Sie können die Wahlkarte sofort nach Erhalt ausfüllen und zurückschicken.
Bitte beachten Sie, dass Sie die Wahlkarte bis spätestens 2. April 2019 (Datum des Poststempels) abschicken müssen, damit diese bei der Wahl berücksichtigt werden kann. 
Wollen Sie Ihre Stimme aber persönlich abgeben, ist dies in einem öffentlichen Wahllokal vom 20. März bis 2. April 2019 möglich. Die konkreten Adressen und Öffnungszeiten der öffentlichen Wahllokale finden Sie in den Beilagen zur Wahlkarte angeführt.

So funktioniert es:
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abstimmen				
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die gefaltete Wahlkarte 
ins blaue Kuvert geben		
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das blaue Kuvert 
ins weiße Kuvert geben 		
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Abschicken


Die Briefwahl ist eine geheime Wahl

Sobald Sie die Wahlkarte in den Briefkasten der Post einwerfen, sind sämtliche darauf befindlichen Daten durch das Postgeheimnis geschützt, zu dessen Wahrung die Post gemäß § 5 Postmarktgesetz verpflichtet ist!


· Die Daten (Name und Adresse) müssen am Übermittlungsumschlag stehen, damit die Wahlbehörde registrieren kann, wer sein Wahlrecht bereits ausgeübt hat und von einem allfälligen weiteren Stimmabgabeversuch ausgesperrt ist. Niemand darf seine Stimme mehrfach abgeben.

· Die Daten müssen außen am Umschlag angebracht sein, damit die Wahlbehörde die Stimmabgabe registrieren kann – ohne den Umschlag zu öffnen. 


Die Stimmauszählung erfolgt nach Wahlende durch die Hauptwahlkommission im Beisein von VertreterInnen der Aufsichtsbehörde und unter wechselseitiger kontrollierender Beobachtung von VertreterInnen aller wahlwerbenden Gruppen.

Der Auszählvorgang erfolgt folgendermaßen:

· Die Auszählung erfolgt unter kommissioneller Aufsicht in Schritten, in denen jeweils 400 Stück Umschläge auf einmal ausgezählt werden. 
· Das Auszählpersonal öffnet die weißen Übermittlungskuverts und separiert sie gesammelt von den blauen Stimmzettelkuverts in einem Umschlag, der versiegelt wird.
· Als nächstes werden die blauen, anonymen Kuverts gut durchgemischt, erst in einem weiteren Schritt dann geöffnet und die Stimmzettel entnommen.

So ist die Zuordnung zum weißen Wahlkuvert nicht mehr möglich und das Wahlgeheimnis bleibt gewahrt.
Wählen im öffentlichen Wahllokal
Wenn in Ihrem Betrieb kein Betriebswahlsprengel eingerichtet ist und Sie nicht mittels Wahlkarte wählen wollen, haben Sie die Möglichkeit, persönlich in einem der öffentlichen Wahllokale Ihre Stimme abzugeben. 
Wenn es in Ihrem Betrieb kein Wahllokal gibt, haben Sie die Möglichkeit, persönlich in einem der öffentlichen Wahllokale Ihre Stimme abzugeben oder die Ihnen zugesandte Wahlkarte postalisch zu übermitteln. 
Bitte denken Sie daran, dass Sie, sofern es in Ihrem Betrieb einen Betriebswahlsprengel (Wahllokal) gibt, Sie diesen aber nicht nutzen können, Sie rechtzeitig eine Wahlkarte beantragen müssen. 
Die Wahlkarte können Sie online  bis spätestens 14. März 2019  anfordern oder persönlich spätestens bis 17. März 2019  im Wahlbüro der AK Wien, Technisch Gewerbliche Abendschule (TGA), 2. Stock, Plößlgasse 13, 1040 Wien, beantragen. 
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AK Wahlbüro 

Die wichtigsten Informationen zur Wahl erhalten Sie schriftlich. Das Wahlbüro benachrichtigt Sie persönlich: 
· Mitte Jänner 2019: über die Voraussetzungen für die Aufnahme in die Wählerliste - falls Sie nicht automatisch wahlberechtigt sind.
· Anfang Februar 2019: wie und wann Sie eine Wahlkarte erhalten bzw. beantragen können.
· Ab 7. März 2019: wann und wo Sie wählen können
Adresse:
Wahlbüro der AK Wien
Technisch Gewerbliche Abendschule (TGA)
Plößlgasse 13, 2. Stock
1040 Wien
Postanschrift:
Wahlbüro der Kammer für Arbeiter und Angestellte
Postfach 1040
1000 Wien
E-Mail:
akwahl@akwien.at
Telefon/Hotline:
+43 1 501 57
von 07:30 bis 17:30 Uhr
 Fax:
+43 1 501 57 13800
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